

# 愿打愿挨?“老养小”之怪现状

## 大多数人“啃老”病在社会

徐瑞娥(杂志编辑)

“啃老”显然是个贬义词,不过当“啃老”成为普遍现象,按时髦的说法,它就成了一种文化。

“啃老”在中国很普遍,这已是人人感受得到的,即便你本人不“啃老”,看看自己周围又有多少人完全不“啃老”?“中国有65%以上的家庭存在‘老养小’现象,30%左右的青年基本靠父母供养”——出自专家之口的这两个统计数据,难道没有几个人有异议,可见“啃老”何其流行。

一说起“啃老”,媒体常常劈头盖脸大骂不肖子孙,从上世纪80年代骂到现在。80年代那些啃老的年轻人,如今已经步入中老年,值得关注的是他们现在也被自己的孩子啃着。可见“啃老”文化代代相传,原则上大家都没有占到便宜,无非是自己啃老子,若干年后被儿女啃,符合能量守恒定律。

“啃老”如此泛滥,就不仅仅属于道德问题了,为什么没有人反思一下社会有没有责任?

“我原先计划让儿子18岁就经济独立,现在他都23岁了,看来独立还遥遥无期……”表哥不止一次对我说。

表哥的儿子为什么迟迟不能独立?原因之一是学历高消费愈演愈烈,如今硕士职场竞争力还不如十年前的本科生,博士也还得看学校、导师名气。为了孩子出人头地,父母只要有能力,没有谁会让他们放弃学业去炸鸡烤羊肉串,于是孩子走上社会越来越晚。

即便走上了社会,高薪职位毕竟是少数,三十几岁前买得起房者寥寥无几,于是父母又得施以援手。有人说“买不起,租嘛!”可是你看看如今大城市的租金,买不起房的人租房结婚同样很困难。于是长痛不如短痛,大多数人会选择筹集一切可以筹到的资金买房。

对于父母赞助一部分资金买房,如今大概已被默认为合理,舆论矛头主要指向了长期依赖父母的儿女。这部分人的确没出息,不过其中也有部分属于下岗难就业、又没有享受到失业救济的困难群体。

分析“啃老”文化,我们与其一味指责庞大的“啃老”族,不如赞美一下可敬的中国老人。是他们在帮助消化高房价,是他们在弥补社会保障的不足……是他们对社会维稳起到了关键作用。

至于那些“啃老”的年轻人,如果为了买房结婚适度“啃老”,情非得已也就罢了。既然已经结婚成家,那就最好不要啃了。一个人的一辈子不过几十年,就让父母歇息一下吧。

要让“啃老”文化不再代代相传,除了思想观念转变,还得靠健全各种社会制度,不要让大多数年轻人一走上社会就觉得Hold不住,没爹妈搀扶根本混不下去。

少数人“啃老”,病在个人;大多数人“啃老”,病在社会。

随着家庭结构的变化,中国社会出现“老养小”的怪现状。近日,全国政协委员、社会学研究所原所长景天魁提出《关于激励啃老族自强不息的提案》,鼓励他们自强不息。景天魁指出,中国有65%以上的家庭存在“老养小”现象,30%左右的青年基本靠父母供养。

工作后,你是否还受到过父母的“经济再哺”?买房、买车、养育子女、日常开支……哪些方面需要父母的资助?

## 关注“啃老”,但别夸大

强尼(总监)

目力所及,我身边几乎没有真正意义上的啃老族,至于“基本靠父母供养”的人,更是找不出一个。不知道这位“砖家”数据何来?

针对所谓普遍“啃老”现象的提案,也有些无厘头。

加强对青年的励志教育、社会团体多开展“一对一”帮教活动、对初中毕业生和大学毕业生开展职业培训和就业督导,就能让“立志”啃老的人痛改前非,洗心革面?且不说这些举措成效如何,问题是,这些事情不是一直在做吗?即使像我这样的非专业人士,也通过新闻知道上海有开业指导专家,还有专门针对大学生创业的指导和优惠政策。很多招聘会上,指导中心还会专门设摊,扶持大学生创业。

至于重视家庭教育和励志教育,不也是我们从小到大都在接受的吗?

作为一个无“老”可“啃”的平民子女,我不啃老,相反,在力所能及及时尽量回报父母。同时,作



插图 镜仁

为尚未生育子女的未来父母,我也不认为父母应该刻意在子女求援时拒绝,朋友同事之间都可互相帮助,难道“助人为乐”到父母子女这层关系上反而行不通了?只要子女不是一味挥霍父母的血汗钱,偶尔需要父母帮忙调个头寸,尚不至于成为需要专家学者痛心疾首的大事吧。

从我自己的经历来说,刚走上工作岗位时,的确是向父母借过钱买房,后来很快就还了。之后买车等大额开支,从来没让父母掏过钱。要说唯一花父母的钱,也就是有时回家吃饭,父母买酒买肉,略有破费,这也算不上啃老吧,好歹我也大包小包往父母家拎东西呢。虽然也从新闻里看到,确有年轻人赖在家里,靠父母的接济度日,但这只是个个别现象吧,至少我周围的亲戚朋友都很自立自强,顶多在买房时需要父母帮忙,可这不是年轻人的错,更应该说是高房价的错吧?

所以,“啃老”现象可以关注,但别夸大,更不必危言耸听。

## 有种“老养小”很无奈

易春梅(文员)

三环内三居室使命,并且是全款——不够的,双方父母从各自亲戚家借了点,爹妈负责还。

轮到装修,家长们又发话了:你们上班辛苦,监工交给我们吧,我们轮流来京监工装修。孩子说:我们请了监理公司。父母说:天下只有“爹妈”是“放心”牌的,其他什么监理公司都不放心……

同事扣子,每天上班后,婆婆就会从家骑车到他们家做卫生,晒被子,洗衣服……每天晚上,扣子一家三口必须回婆家吃饭,不然公公婆婆不高兴。扣子说,她的公公婆婆一直都有这种思想:“希望孩子一如既往地需要我。”

有这种思想的父母不在少数:一个曾经那么被需要过的父母,有一天,如果觉得自己不再被孩子们需要,这种被抛弃的失落感,伴随着自己的日渐衰老而无可奈何,会使老人一而再再而三地怀疑自己的价值。

爱,是“愿打愿挨”;爱,是你情我愿。执意付出的爹妈,您有没有想过:对孩子们来说,有一种“老养小”让孩子们很无奈。

## “啃老”为蓄势

霍寿喜(公务员)

有工作。每天,小王负责接送和辅导上初中的儿子;妻子则在家负责烧饭买菜干家务。幸亏老王和老伴的退休金每月能拿到4000多块,大家庭的基本生活倒也没什么问题。

其实,小王刚上岗时也想找一份工作的,但老王坚持让小王去电大读个本科文凭。读电大必须参加入学统考,小王不得不重新学起了英语、语文和数理化。小王电大毕业的时候,小王的儿子(也就是老王的孙子)刚上小学二年级。在老王看来,他这辈子最大的失误,是没能让儿子上大学,所以儿子暂时没有工作不要紧,但将来小孙子一定要考上好大学!于是,小王的主要任务,便放到孩子的学习上。

由于他的精心辅导,孩子小学毕业就考上了全市最好的初中学校,而且还进了“双语

班”。但这所学校离家较远,老王又“拨款”给儿孙买了一辆摩托车。小王每天负责接送四趟,晚上则陪着孩子写作业,遇到难题,父子两人便共同研究……

老王对我说,等孙子考上大学,儿子也得找一份工作。我嘴里说“好”,心里则担心那个时候小王年龄大了,不太容易找到合适的工作。可前不久,我和小王聊天时,他主动吐出了自己的职业规划:“这几年,在辅导儿子的学习方面下过很多功夫,积累了小学、初中辅导的许多经验。所以,将来我准备专门办个家教辅导班,既能发挥我的专长,又能获得一些收入。”

我大声叫好。小王则有点羞愧地说:“这些年,我们一直是在‘啃老’;几年后,我们当然会回报父母……”

“只要能吃苦,什么工作找不到呢,估计还是他们太宠孩子,不忍心让她吃苦吧。”

前天,看到前同事戴西的QQ签名换成“行装已备好,只待飞厦门”,遂问她:怎么有本事请下假去旅游了?戴西说:我辞职了。原因?不开心。下家找到了?没有。

我一点不意外。戴西的表姐是我的死党,她的情况我时有耳闻。毕业两年,戴西换过四家公司,几乎离开哪家的原因都不外乎“不开心”。

死党对戴西的恨铁不成钢是从来不加掩饰的:好好的工作说不干就不干,只晓得吃娘老子的,也不想:她一掷千金、吃喝玩乐的钱,都是她娘在小菜场里摆菜摊一分一钿赚出来的。小文员本来工资不高,偏是个网购狂,动不动与朋友下午茶K歌,一直自称月光族,工资花光问娘老子讨。前段时间学车的几千大洋,便是朝她娘讨来的。

由此我估计,这次旅游的机票钱,八九不离十又是她娘资助的。

戴西娘没什么文化,不知道是否因此,把这个靠卖菜供出来的大学生女儿宠得无法无天。戴西在家里的地位,从她一句话里看得出来——说起公司饭菜差,她说“若我娘烧这样难吃的菜给我,我会当场掀掉桌子的”。

像戴西娘这样心甘情愿被儿啃的父母,在我周围屡见不鲜。我有不少本地同事,结婚生下孩子,就将孩子送给父母带。这些老人有种意识,似乎带孙儿辈是他们的天职——“不让带他们要不高兴的”。那不是给父母交些生活费?他们说,“给他们也不会要,反过来他们还要贴补我们”。

一个冬日的傍晚,路上碰到一个乡下阿婆向我兜售最后的一点青菜。看她年迈,我心中不忍,就买下了那点菜,随口说句“阿婆你年纪大了,何苦这么冷的天还要出来”?阿婆叹道,我要帮儿子赚钱买房娶老婆啊。我说赚钱是他自己的事啊。阿婆说,现在房子太贵了,儿子赚得太少了,只凭他自己,不懂得哪天能买得起房啊。

“啃老”一族,或许真是宠出来的。

本版整理 施淑洪

## 宠出来的「啃老」族

黎锦(职员)

## 欢迎来帖

“今后上班先乘公交(Bus),然后转地铁(Metro),再走一段(Walk)。这样出行的叫‘BMW族’,比起坐BMW爽多了。”由于油价上涨,最近上班族在论坛上关于“BMW”的讨论热度也逐步升温。不少在陆家嘴及张江地区工作的白领们认为,“BMW”是他们眼下最优的出行方案。

有统计说,每次油价上涨之后,马路上的车流量都会出现下降。油价的变化,会影响你的出行方式吗?弃车选择公交出行,为省钱还是为环保?欢迎来本报《职场方圆》关注“BMW”族。

(截稿时间:4月5日上午9时)

来稿请发E-mail: zcfy@wxjt.com.cn  
电话:52921231

## 【下期预告】空头支票